

Секция «Круглый стол «Россия и страны Азии и Африки: актуальные проблемы двухсторонних отношений»»

Перспективы Союзного государства на рынках Магриба

Научный руководитель – Русакович Андрей Владимирович

Краснопрошин Даниил Вадимович

Аспирант

Белорусский государственный университет, Факультет международных отношений,
Кафедра дипломатической и консульской службы, Минск, Беларусь

E-mail: vtx26@live.ru

В условиях глобализации и бурно протекающих политических процессов на карте мира постоянно исчезают и появляются новые государства. Наиболее значимыми примерами таких процессов являются распад СССР и появление Евросоюза. Вновь образованные государства стремятся участвовать в международной интеграции. Для улучшения экономических показателей они образуют новые союзы и объединения. Конечной целью любого государственного объединения является желание входящих в нее стран получить экономические выгоды и усилить свою политическую роль на мировой арене. Так после распада Советского Союза 8 декабря 1999 года было образовано Союзное государство - союз РФ и Беларуси с поэтапно организуемым единым политическим, экономическим, военным, таможенным, гуманитарным и культурным пространством.

В работе рассмотрены интеграционные возможности союзного объединения для получения экономических преференций России и Беларуси при их взаимодействии со странами Магриба.

На сегодняшний день Арабский Магриб является динамично развивающимся регионом Ближнего Востока. Он обладает большим внутренним потребительским рынком, крупными запасами полезных ископаемых и перспективным потенциалом для развития туризма, атомной энергетики и логистики. Кроме того, Магриб занимает важное геополитическое положение. Он отделяет христианскую цивилизованную Европу от мусульманского востока и пробуждающейся Африки. Особенно это актуально в связи с возникновением миграционного кризиса в Европе. Магриб, при наличии с ним хороших партнерских отношений, является своеобразным ключом доступа к странам Африки (южнее Сахары) и, в условиях жестких геополитических игр, рычагом политического давления на Западную Европу. В связи с вышесказанным, данный регион является привлекательными для России и Беларуси. Обе страны ищут новые рынки сбыта и стремятся максимально диверсифицировать свои экономики и усилить политическое влияние в мире.

К сожалению, объем работы не позволяет охватить все страны региона, поэтому в данной работе ограничимся рассмотрением Ливии и Алжира, сотрудничество с которыми было заложено еще при СССР.

В работе проанализированы уже существующее двустороннее сотрудничество между РФ и Беларусью с одной стороны и странами Магриба с другой. С учетом сильных сторон членов Союзного государства и наличия у них соответствующей материально-технической базы были выделены наиболее важные и перспективные сферы сотрудничества с Магрибом, а именно: военно-техническая сфера, сфера сельского хозяйства и сфера атомной энергетики.

Так Россия является одним из мировых лидеров в сфере производства оружия и военной техники. Республика Беларусь также занимается производством вооружения и поставкой техники, в том числе и для арабских стран, например ОАЭ [3]. Беларусь могла бы дополнить присутствие России в странах Магриба, например, в сфере ремонта военной

техники и обучения местных специалистов эффективному использованию имеющегося у них вооружения советского, российского и белорусского образца, как это было в случае с Ливией [2].

В сфере сельского хозяйства между РФ и Беларусью сформировался достаточно прочный фундамент взаимодействия. Беларусь могла бы лоббировать свои интересы (поставка продуктов, зерна и техники) через российское правительство, имеющее в Алжире хорошие деловые и политические контакты [4,5].

Еще одной важной сферой является атомная энергетика. Здесь возможно следующее взаимодействие: строительство и обслуживание АЭС Российской Федерацией и снабжение государств-заказчиков российских АЭС белорусскими приборами радиационной безопасности («Атомтех» и «Полимастер») [1].

Подводя итоги можно констатировать, что Союзное государство России и Беларуси при надлежащем использовании своего потенциала имеет хорошие возможности расширить свое взаимное влияние в странах Магриба. Сотрудничество в данном направлении послужит интересам обеих стран, заметно укрепит двусторонние отношения, позитивно отразится на экономике и усилит роль и влияние РФ и Беларуси на мировой арене.

Источники и литература

- 1) Институт Ближнего Востока: <http://www.iimes.ru/?p=24965>
- 2) Новостное агентство Аль-Васат: <http://alwasat.ly/news/libya/157683>
- 3) Новостной портал Naviny.by: <https://naviny.by/article/20161113/1479024832-belarus-zaklyuchila-s-emiratami-novyuy-kontrakt-veka>
- 4) Новостной портал TUT.by: <https://news.tut.by/economics/134625.html?crnd=38396>
- 5) Портал информационной поддержки экспорта: <https://export.by/news/belarus-i-alzhir-namereni-sozdat-sovmestnie-proizvodstva-samosvalov-i-liftov>